



融入衆多僑鄉元素，講述愛國華僑革命故事，在廣州成功首演——

話劇《碉樓·寒燕歸巢》擦亮城市名片



大型紅色原創話劇《碉樓·寒燕歸巢》在廣東粵劇藝術中心成功首演。郭永樂攝

一座碉樓現身舞臺，讓觀眾仿佛置身于碉樓星羅棋布的開平村落；民歌聲聲、婉轉動聽，引領觀眾沉浸于開平淳樸的民風民俗……如此具有“僑”味的場景與音樂，讓觀眾真切感受到五邑僑鄉的魅力。

8月8日晚，由江門市委宣傳部、江門市委組織部、開平市人民政府主辦，開平市委組織部、開平市委宣傳部承辦，開平市文聯出品的大型紅色原創話劇《碉樓·寒燕歸巢》在廣東粵劇藝術中心成功首演，現場掌聲、叫好聲不斷。

江門素有中國僑都的美譽，而開平更是五邑地區著名僑鄉。今年，江門市委宣傳部提出打造“10張城市文化名片”。話劇《碉樓·寒燕歸巢》歷經兩年多的精心打磨，旨在借助碉樓IP及話劇藝術形式，講好江門故事、灣區故事乃至中國故事，擦亮江門“世界遺產的代表地”“華僑文脈的傳承地”等多張城市名片。

話劇舞臺開講僑鄉故事

開平碉樓鼎盛時期有3000多座，至今仍

完好保存1833座。2007年，“開平碉樓與村落”成功申報世界文化遺產，成為廣東省首個和目前唯一的世界文化遺產。

話劇《碉樓·寒燕歸巢》以開平赤坎鎮著名華僑家族司徒家族為原型，並以多個開平真實歷史故事為基礎，融入世界文化遺產“開平碉樓與村落”元素，講述了開平司徒家族年輕的歸國華僑、堅定的共產主義戰士司徒逸非深入敵營、獻身祖國解放事業的革命故事。該劇是全國首部將世界文化遺產“開平碉樓與村落”搬上舞臺的話劇，既展現了進步華僑無私無畏、愛國奉獻的崇高魅力，以及對革命事業敢于犧牲的執着信念，也體現了開平華僑先輩熱愛祖國、慷慨捐助、捨己奉獻的偉大精神。

該劇編劇是江門開平作家張碧雲。“五邑人編五邑劇、僑鄉人寫僑鄉事。”張碧雲表示，話劇《碉樓·寒燕歸巢》融入了衆多僑鄉元素。記者觀察發現，除了上述的碉樓之外，劇中還融入了世界記憶遺產僑批檔案、赤坎華僑古鎮、開平民歌等元素。同

時，話劇劇情還融入了開平南樓七壯士捨身抗日的真實歷史，以及司徒美堂等先輩的事迹。

優秀演員演“活”愛國華僑

婚禮上來了不速之客，茶寮之內同志接頭，文興樓內外敵我對峙，兩代華僑感情衝突……接近兩個小時的話劇，既纏綿着新婚燕爾時的難捨難離，又洋溢着報國獻身的豪情壯志；老華僑與國民黨軍官的勢不兩立，體現了愛國華僑的錚錚鐵骨；代號“寒燕”的革命戰士與親人的情感糾葛，又體現了無名英雄的忍辱負重；光明與黑暗之爭，更是讓緊張氣氛瀰漫全劇。

首演現場，整部話劇感情衝突不斷、劇情波瀾壯闊、情節引人入勝，讓觀眾看得全神貫注。觀眾的情感隨着劇情而起伏，也被那份追求光明、堅守真理的信念所感動。

記者了解到，該劇由導演陳才執導；參演主要演員有9人，均是從中央戲劇學院、上海戲劇學院等專業院校畢業的優秀演員，其中不少演員的作品曾獲全國“五個一工程”獎。

據悉，劇中一些主要演員是首次接觸僑鄉題材話劇。他們通過前期深入了解當地華僑家族歷史，走訪華僑故居、遺址等建築，準確把握了角色的特點。男主人公司徒逸非的扮演者、青年演員錢磊表示：“作為歸國華僑，男主人公司徒逸非不僅僅是一位革命英雄，同時也是一位擁有七情六欲的普通青年。所以，我們在導演的指導下，設計了不少表演細節，努力塑造一個‘有血有肉’的舞臺形象。”女主人公方欣如的扮演者、演員呂婧認為：“方欣如集中表現了那一代僑鄉女性優點：開放、覺醒、自由、獨立，以及對愛的追求。”

正因為“做足了功課”，在首演中，演員把角色演“活”了，把故事演“實”了，給觀眾呈現了一出有“僑”味的紅色大戲。

用藝術精品展現紅色僑鄉

江門市委宣傳部有關負責人表示，話劇

《碉樓·寒燕歸巢》旨在展現華僑華人對中國革命事業作出的貢獻，講好黨史故事、弘揚革命精神。該劇從2021年初開始策劃創作，深入挖掘僑鄉紅色資源，把僑都江門豐富的華僑革命先輩實物史料轉化為黨史學習教育的鮮活教材，傳承紅色基因、汲取信仰力量，對推動廣東華僑乃至中國華僑的紅色題材文藝創作發展具有積極意義。

這也是今年江門市委宣傳部繼推出《俠影·咏春》、新編粵劇《碉樓》、歌舞劇《戴愛蓮》之後，又一部以文藝方式講好江門故事的文藝精品，對擦亮江門“世界遺產的代表地”“華僑文脈的傳承地”等城市名片具有重要意義。

2021年9月，《碉樓·寒燕歸巢》曾在江門演藝中心僑都大劇院順利完成內部排演，並邀請了省有關專家及江門有關領導現場進行審劇。該劇得到國家及省有關文藝專家的肯定，並先後入選“戲劇中國”2022年度優秀劇目、優秀編劇、最佳導演及優秀演員獎；入選“廣東省文化和旅游廳2022年度全省基層舞臺藝術精品扶持計劃”；劇本獲得廣東省第五屆戲劇文學獎三等獎等。

本次首演最大特點之一是突出碉樓戲份，特別是舞臺布景上的碉樓，將華僑思鄉思歸的感情對象具體化、實景化，以此突出僑鄉和碉樓在華僑心中的重要地位。

(文/張茂盛)



《碉樓·寒燕歸巢》劇組在東湖影劇院排練。郭永樂攝

江門市3項專利榮獲中國專利優秀獎

近日，《國家知識產權局關於第二十四屆中國專利獎授權的決定》公布，僑鄉企業江門市得實計算機外部設備有限公司的“防廢票打印機、防廢票打印系統及其操作方法”、海信(廣東)空調有限公司的“變頻空調主動控制方法及裝置”、天地壹號飲料股份有限公司的“一種過量表達ATP酶的基因工程醋酸菌及其構建方法和應用”等3項專利榮獲中國專利優秀獎。

江門市得實計算機外部設備有限公司的“防廢票打印機、防廢票打印系統及其操作方法”利用閉環控制的打印智能糾正技術，解決了開環式控制一雙向邏輯打印的存在風險，實現從源頭控制到實際打印結果都得到

監測、比較、校對及修正，形成閉合的循環式控制環，避免了打印有價票據時產生廢票的風險。截至2023年6月底，應用該技術的產品銷售額超過6億元。

海信(廣東)空調有限公司的“變頻空調主動控制方法及裝置”，創新提出變頻空調主動控制方法，通過直接檢測智能功率模塊和室外盤管的實時溫度以及排氣壓力值，實時調整壓縮機頻率，實現高溫環境下變頻空調制冷能力不衰减，並保證電控溫升始終運行在可靠範圍內，從而提升空調實際運行時的舒適性、節能性。該專利成果已成功轉化運用于海信1000多個產品型號，銷售總量超過709萬臺，產生的經濟效益超45億元。

天地壹號飲料股份有限公司在原有果醋發酵工藝的基礎上，開發高酸度果醋的補料發酵工藝，保持適應高酸度持續發酵的發酵菌種不變異，採用酸蒸擴培工藝技術，縮短菌種適應時間，利用菌種發酵的最大效能及最大耐酒度能力進行果醋發酵，促進可持續發展和資源節約。

據了解，1—6月，江門全市發明專利授權量688件，同比增長18.83%；專利和商標質押268筆，全省排名第3，同比增長188.17%；質押金額41.44億元，全省排名第5，同比增長129.11%。

(文/陳敏銳 曾文靜)

2023年粵港澳大灣區(江門·恩平)龍舟邀請賽舉辦



時隔21年，恩平再度在錦江河上演賽龍奪錦。吳健爭攝

8月8日上午，2023年粵港澳大灣區(江門·恩平)龍舟邀請賽在恩平市錦江公園河段精彩上演，16支參賽隊伍在錦江河上賽龍奪錦競流。

本次比賽項目為男子組22人龍舟500米直道賽，比賽現場設4條賽道，採用預賽、復賽、半決賽、決賽決定名次。16支參賽隊伍分別來自香港、澳門、廣州、深圳、珠海、佛山、惠州、東莞、中山、江門、肇慶、陽

江等地。時隔21年，恩平再度在錦江河上演賽龍奪錦。比賽現場，錦江河兩岸站滿了觀看比賽的群眾，攝影師們用“長槍短炮”記錄下賽事的精彩時刻，各種關於該賽事的小視頻在“朋友圈”刷屏。經過緊密而精彩的賽程，最終江門鶴山市龍灣龍舟運動隊奪得冠軍，東莞中堂潢涌老友龍舟俱樂部、深圳龍舟隊、陽江博賀龍舟俱樂部、江門開平融展龍舟隊、珠海亮東照明京兆龍舟隊分別獲

得第二至六名。8月8日是我國第15個“全民健身日”，恩平利用得天獨厚的生態環境，在錦江河舉辦龍舟邀請賽，既是給龍舟運動愛好者提供展示風采、追逐夢想的平臺，也是貫徹省“推進全民健身、推進體育強省建設、推進文化和旅遊高質量發展”的有力舉措，更是恩平推動體育與生態、旅遊、文化深度融合、打造僑鄉活力之城的生動實踐。近年來，恩平獲得了“中國天然氧吧”“國

全國首個!“應急保”全國運營 總部落戶江門江海

8月3日，由中國災害防禦協會立項，國家有關部委指導、批准建設的“社區安全應急數字化服務保障網絡”(以下簡稱“應急保”)在江海區舉行項目全國運營總部投資簽約儀式，標志着該項目全國運營中心正式落戶江海區。

據悉，“應急保”是全國首個提供安全應急服務一站式“全球集采”互聯網應用平臺，包括應急消費、應急服務、應急預警、應急金融四大功能板塊。未來“應急保”全國運營總部基地將與江海區合作建設集“安全應急商品和服務貿易、科技研發與智能制造、人才培養和科普教育、應急預警與數據應用”于一體的“應急保”安全應急產業生態。

據介紹，江海區把“應急保”試點建設納入“兩中心一基地”和創新基層治理的重點進行規劃建設。接下來將與“應急保”平臺深度合作，突出場景化應用，解決老百姓需求，盡快形成一批面向安全應急、社會救助等多元應用場景的示範樣板，多出成果，爭創全國基本公共服務均等化和多層次社會保障體系的“江海經驗”。

今年以來，江海區安全應急產業交出一份亮眼成績單：引進20個超億元以上安全應急產業項目，占該區引進項目的83.3%，計劃總投資額144億元，占比高達95.3%，項目個數和投資額同比實現雙增長，預計達產後年產值為183.55億元。

(文/李雨溪)

家生態文明建設示範區”“省全域旅遊示範區”“省旅遊創新發展十強縣(市)”等多個國家級、省級稱號，奮力打造粵港澳大灣區高端生態旅遊目的地，擦亮“中國航空之父”馮如故里、全國首個“中國溫泉之鄉”“中國避寒宜居地”等名片。

(文/譚錦波 胡偉杰 吳健爭 梁曉敏)

(江門市宣傳部供稿)